

保险业一周观察

10月28日—11月3日

2024年第43期总第682期

保险保障基金公司风险监测部、战略发展与国际合作部

目录

国内市场	1
综合	1
■肖远企：保险公司要找准方向和定位，建立可持续的发展战略和商业模式	1
■罗艳君：聚焦主责主业 做好养老金融大文章	1
■中国银保信组织召开全国医保信息共享数据服务培训交流会	2
人身险	2
■上市险企三季度业绩骤增，新准则“放大效应”须重视	2
■三峡人寿再获多家国企增资	2
■中银三星人寿第三大股东中航集团拟出清所持24%股权	3
财产险	3
■华泰保险660万股股权二度挂牌	3
■诚泰保险1.9亿股股权拟被二度转让	3
■亚太财险10%股权将被七折出售	3
资金运用	4

■瑞众人寿增持龙源电力股份至 5%	4
■险资三季度末现身 700 只个股前十大流通股股东	4
■和谐健康拟减持万达信息股权	4
境外市场	4
■FDIC: 与 OCC、堪萨斯城联邦储备银行联合举办怀俄明州银行社区再投资法 (CRA) 圆桌会议	4
■欧洲: EIOPA 保险风险报告显示总体风险评估稳定, 但市场风险依然是主要担忧	5
■2024 年美国保险支出将飙升至 3.8 万亿美元	5

国内市场 综合

监管动态

■肖远企：保险公司要找准方向和定位，建立可持续的发展战略和商业模式

10月31日，国家金融监督管理总局副局长肖远企在《中国银行保险报》主办的第五届寿险业转型发展论坛上表示，我国保险市场潜力巨大，当前面临重大发展机遇。肖远企就保险机构的发展路径和经营理念给出了四大建议：第一，要探索建立可持续的公司发展战略和商业模式。第二，要坚持以人民为中心，树立为客户创造价值的经营理念。第三，要提高精算的精准性。第四，要加强资产、负债、资本的质量与匹配管理。（每日经济新闻）

■罗艳君：聚焦主责主业 做好养老金融大文章

10月31日，金融监管总局人身险司司长罗艳君在《中国银行保险报》主办的第五届寿险业转型发展论坛上，结合贯彻落实新“国十条”，就加强资产负债管理、大力发展商保年金、支持浮动收益型保险发展等阐述了自己的思考和理解。在加强资产负债管理方面，罗艳君指出，第一，要加强精细化管理，提高负债质量。第二，要提升大类资产配置能力，实现资金保值增值。第三，要建立科学的激励约束机制，加大长周期考核力度。在大力发展商保年金方面，罗艳君强调，下阶段要抓好《通知》精神的贯彻落实。在支持浮动收益型保险发展方面，罗艳君强调，浮动收益型保险产品是由于人身保险的长期性而衍生出

来的保险形态。一是要强化产品销售管理。二是要提升投资管理能力。三是要严格规范账户管理。（中国银行保险报）

■中国银保信组织召开全国医保信息共享数据服务培训交流会

为落实《国务院关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》（国发〔2024〕21号）文件精神，探索推进医疗保障信息平台与商业健康保险信息平台信息交互，中国银行保险信息技术管理有限公司于2024年10月28日组织召开全国医保信息共享数据服务培训交流会。本次会议介绍了基本情况并总结前期试点测试经验。据悉，会议介绍了医疗保障信息平台与商业健康保险信息共享工作的最新进展，该成果为赋能商业健康险高质量发展提供了强有力的支撑。（中国银保信官网）

人身险

■上市险企三季度业绩骤增，新准则“放大效应”须重视

上市险企三季度表现优异，五大险企中国平安、中国人寿、中国太保、中国人保、新华保险合计净利润达3,190亿元，同比增长78%。新准则正是险企三季度业绩表现惊人的重要条件。新准则下，更多资产以公允价值计量，交易性金融资产的市值变动直接计入当期损益，造成净利润波动加大。需注意的是，在新准则下，股票上涨带来投资收益增长，下跌也会拖累投资收益，加大利润的双向波动。如何稳定投资收益，是保险公司面临的挑战。（证券时报）

■三峡人寿再获多家国企增资

10月30日，重庆渝富资本、重庆高速公路投资控股公司、重庆水务环境集团、重庆三峡国有资本四家国企共同对三峡人寿进行增资，

增资后三峡人寿注册资本将达到30亿元。其中，重庆渝富资本、重庆高速公路投资控股公司分别为三峡人寿第一大股东（持股30.49%）、第五大股东（持股9.76%）。（慧保天下）

■中银三星人寿第三大股东中航集团拟出清所持24%股权

10月29日，北京产交所信息显示，中航集团公开挂牌出售所持中银三星人寿24%股权，价格面议，项目披露日期截至2025年1月29日。据悉，中航集团是国资委全资持股的央企子公司，目前共持有中银三星人寿24%股权，为其第三大股东。（金融界）

财产险

■华泰保险660万股股权二度挂牌

10月28日，华泰保险集团股份有限公司660万股股份的挂牌信息正式披露。该笔股权由东北轻合金有限责任公司持有，该公司由中国铝业集团有限公司控股，属国有控股企业。东北轻合金有限责任公司持有华泰保险集团660万股股权，持股比例为0.1641%，这也意味着此次挂牌，为出清式转让。（蓝鲸财经）

■诚泰保险1.9亿股股权拟被二度转让

10月30日，诚泰保险1.9亿股股份在广东联合产权交易中心挂出，该项目处于征集意向受让方阶段。此次拟转让股权的云南冶金集团为诚泰保险第八大股东，此次是继2023年年底后，其再度拟转让所持有的诚泰财险全部股份。若股权成功转让，意味着云南冶金集团将退出诚泰保险股东阵列。（北京商报）

■亚太财险10%股权将被七折出售

近日，京东资产交易平台显示，重庆三峡果业集团所持亚太财险10%股权将于2024年11月18日被青岛中院拍卖，起拍价为1.2999亿元，

为评估价的70%。亚太财险最新偿付能力报告摘要显示，重庆三峡果业集团为第四大股东，持股比例为12.32%。（金融界）

资金运用

■瑞众人寿增持龙源电力股份至5%

10月30日，龙源电力发布公告称，公司收到股东瑞众人寿出具的《简式权益变动报告书》显示，其于10月28日通过集中竞价增持418.8万股公司H股股份，增持比例0.05%。此次增持后，瑞众人寿持有龙源电力5%股权。（慧保天下）

■险资三季度末现身700只个股前十大流通股股东

截至三季度末，险资现身700只个股的前十大流通股股东。若剔除中国人寿集团对中国人寿的持股以及中国平安集团对平安银行的持股，险资持有的上市公司股份数量超过10亿股的共有10只个股。具体来看，在上述10只个股中，银行股是绝对“主角”，共有8只，另外2只个股是中国联通和金地集团。（证券日报）

■和谐健康拟减持万达信息股权

10月30日，万达信息发布公告称，持股8.2605%的和谐健康因自身经营需要，拟于2024年11月21日至2025年2月20日通过集中竞价或大宗交易方式减持公司不超过4,324万股，占总股本比例不超过2.9991%。（金融界）

境外市场

■FDIC：与OCC、堪萨斯城联邦储备银行联合举办怀俄明州银行社区再投资法（CRA）圆桌会议

近日，美国联邦存款保险公司（FDIC）、货币监理署（OCC）和

堪萨斯城联邦储备银行（FRB-KC）举办一场网络研讨会，重点介绍如何发展经济适用住房，以满足怀俄明州低收入和中等收入居民的住房需求。参与者还将探讨社区再投资法（CRA）的检查趋势和支持怀俄明州经济适用住房开发的机会。（FDIC官网）

■ 欧洲：EIOPA保险风险报告显示总体风险评估稳定，但市场风险依然是主要担忧

近日，欧洲保险和职业养老金管理局（EIOPA）发布的2024年10月保险风险报告显示，欧洲保险业的风险总体稳定，处于中等水平。然而，市场波动和房地产价格风险仍存。市场风险居高不下，主要因市场波动性较高且欧元区房地产市场持续疲软。尽管房地产价格的下降速度有所放缓，但仍呈现下行趋势。其他风险类别仍处于中等水平。宏观风险方面，GDP增长预测稳定，通胀预期略有缓解，财政余额有所改善。流动性和融资风险方面，灾难债券市场融资条件较上一季度改善，而其他流动性指标则基本保持不变。偿付能力方面，保险集团和寿险公司第二季度的偿付能力略有下降，但非寿险公司保持稳定。此外，ESG相关风险和网络安全风险在未来12个月内可能恶化。（EIOPA官网）

■ 2024年美国保险支出将飙升至3.8万亿美元

根据Stocklytics.com的报告，自2017年以来，美国保险支出激增44%，达到了3.8万亿美元。预计到2029年，这一数字将进一步增至4.5万亿美元。美国的保险支出远高于中国、英国、日本和德国等主要市场，这一差距未来五年还将扩大。支出高的主要原因是美国依赖私人保险主导的医疗体系，同时美国的财富水平较高，推动了对多种保险产品的需求。2029年，美国人均保险支出预计为12,800美元，相比之下，欧洲和亚洲的人均保险支出预计为美国的1/6和1/27，突显

出美国在全球保险市场中的独特地位。(保观)